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УВОД: ПРЕ ЧИТАЊА 
ОВЕ КЊИГЕ

Стварање света

„У почетку створи Бог небо и земљу.“1
А шестог дана стварања света, створио је човека и 

жену. Први човек био је Адам (што значи „од земље на
чињен“), а прва жена, створена од његовог ребра, Ева 
(„мати свих људи“). Живели су у Рају док их Ђаво није 
наговорио да прекрше Божју забрану да не једу плодо
ве са дрвета познања добра и зла. Због тога су изгнани 
из Раја.

Потомци Адама и Еве населили су свет, али су с вре
меном престали да поштују Бога, па је он решио да на 
земљу пусти потоп и све их подави. Преживео је само 

1  Постанак, глава 1. Извор свих цитата назначених у фуснотама јесте 
Библија, Свето Писмо Старог и Новог Завета, Библијско друштво, Бео
град 2017; Стари завет превео је Ђура Даничић, а Нови завет Коми
сија Светог архијерејског синода СПЦ.
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побожни Ноје са члановима своје породице и по јед
ним паром свих постојећих животиња које је укрцао 
на  барку.

Од Нојевог потомства настали су народи који су 
поново населили свет, али су се људи опет исквари
ли. Клањали су се разним лажним божанствима, осим 
Авраама, који је сачувао веру у Бога. Да се и он не би 
искварио, Бог му је наредио: „Иди из земље своје и 
од рода својега и из дома оца својега у земљу коју ћу 
ти ја показати. И учинићу од тебе велик народ, и бла
гословићу те, и име твоје прославићу, и ти ћеш бити 
благослов.“2 Тако су Јевреји постали „изабрани народ“, 
јер Авраам је имао сина Исака, Исак Јакова, а Јаков 
дванаест синова од којих је настало дванаест јеврејских 
племена.

Једном од јеврејских верских вођа, Мојсију, Бог је 
предао плоче на којима је било уклесано Десет запове
сти. Осим Мојсија, Јевреји су имали и друге пророке, 
побожне људи, које је Бог бирао да би преко њих јављао 
људима своју вољу. Они су опомињали цареве и народ 
да се придржавају вере у једног Бога, да се поправе и 
покају за своје грехе, и због тога су често били мучени 
и убијани.

Пророци су храбрили људе да истрају у тешким 
усло вима живота под туђинском влашћу, и непрестано 
потхрањивали веру у долазак Спаситеља света (Месије) 
који ће Јевреје ослободити и све их довести да живе у 
заједничкој држави.

2  Постанак, глава 12.
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Појава Исуса

У време цара Тиберија, 30. године наше ере, међу Јевре
јима у Јудеји3 појавио се Исус, родом из Назарета4, и 
почео да проповеда о царству Божјем у којем су сви људи 
једнаки, јер Бог својом љубављу обухвата све људе и све 
народе подједнако.

Његове проповеди су биле јавне и привлачиле су мно
го људи – понекад је говорио са чамца на Галилејском 
језеру, због великог броја слушалаца на обали – а сво
је учење саопштавао је кроз сликовите приче и сажете 
поруке. Осим тога, Исус је често своје учење излагао за 
трпезом, делећи храну и вино и с људима са дна дру
штвене лествице, што је било у супротности са обича
јима јеврејског друштва.

Неки од оних који су Исуса слушали постајали су 
његови следбеници, а он је међу њима одабрао двана
ест најпосвећенијих ученика – апостола – које је де
таљно посветио у своје учење и свуда их водио са со
бом. То су били Симон Петар, Андреј, Јаков Зеведејев, 
Јован, Филип, Вартоломеј, Матеј, Јаков Алфејев, Симон 
Кананит, Јуда Тадеј, Јуда Тома и Јуда Искариотски. Списи 
који накнадно реконструишу то време наводе и да су 
неке жене ишле са Исусовом групом: Марија Магдалена, 
Салома5, Јована, Сузана и „многе друге“.

3  Провинција под управом Римског царства на територији данашњег 
Израела.
4  Град у Израелу.
5  У јеванђељима се помиње као једна од жена које су посматрале Ису
сово разапињање. Не треба је мешати са Саломом из приче о Јовану 
Крститељу.
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Христови следбеници свог су учитеља прогласили за 
Месију, Спаситеља (на грчком: Христоса), чији су дола
зак најављивали пророци.

Јудеја је тада била под окупацијом Римског царства. 
Верски главари и старешине Јевреја желели су осло
бођење од окупације и чекали су Месију који ће им то 
омогућити, а не неког ко ће им као Исус проповедати 
свеопшту љубав. Осим тога, Исусово учење о једнакости 
свих људи и критика повлашћених сталежа подривали 
су постојећи поредак и њихове привилегије, па су код 
римских власти издејствовали Христово хапшење и осу
ду на смрт.

Сећања на догађаје и личности из овог периода данас 
се славе као хришћански празници.

Страдања раних хришћана

После Христове смрти апостоли су раширили његово 
учење, а хришћанска заједница се увећала.

Рани хришћани су се нашли на удару прво јеврејских 
старешина, који су их сматрали богохулницима, а затим 
и римских царева – многобожаца, чији су ауторитет по
дривали одричући им божанско порекло.

Зато су први векови нове ере, која се рачуна од Хри
стовог рођења, обележени прогоном хришћана. Прва 
службена и организована гоњења наредио је цар Деције6, 
а најсуровији је био Диоклецијан7.

6  Трајан Деције (око 201–251), прва личност са територије данашње 
Србије која се уздигла на римски престо. Рођен је у околини Сирмијума, 
у селу Будалија (данашњи Мартинци).
7  Диоклецијан (244–311) рођен је у Далмацији, у близини данашњег 
Солина, цар по чијим су наредбама извршени највећи прогони хри
шћана у Римском царству.
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У његово време издата је наредба да се спале све цр
кве и убију сви који упражњавају хришћанске обреде. 
Осим тога, под претњом спаљивања на ломачи наређено 
је да сви становници Римског царства морају да прине
су жртву римским божанствима, што је било директно 
уперено против хришћана, који су поштовали Божје 
заповести да немају ниједног бога осим њега, и да се не 
клањају лажним идолима.

Тек је 313. године римски цар Константин Велики 
хришћанима дао право да слободно упражњавају и шире 
своју веру.

Хришћанство код Срба

Словени који су се доселили на Балкан били су много
бошци. Између седмог и осмог века почели су да прелазе 
у хришћанство, у почетку тек спорадично, да би касније 
прилажење новој вери постало масовно. Кад је 1054. го
дине дошло до поделе у хришћанству на римокатолике 
с једне и православне с друге стране, Срби су се нашли 
међу овим другим.

Своју самосталну цркву Срби су добили 1219. године 
захваљујући дипломатској активности Саве, брата вла
дара Рашке, великог жупана Стефана Немањића.

Сава је у Никеји8, с дозволом византијског цара и 
цариградског патријарха, посвећен за архиепископа „све 
српске и поморске земље“, а то је значило да има право 
да управља Црквом, да руководи избором епископа, ру
кополаже свештенике, организује теолошко образовање 
и шири верско учење.

8  Никеја је град у Турској, у Малој Азији; у доба раног хришћанства 
представљао је верски центар, данас се зове Изник.



20 Коју славу славиш

Свете књиге

Збирка светих књига које описују догађаје од стварања 
света до Исусовог рођења назива се Стари завет, по 
„завету“, то јест договору или савезу Бога са људима, 
склопљеном преко Авраама и његовог потомства.

Нови завет је договор Исуса Христа са људима, а тако 
се називају и књиге о збивањима од његовог рођења па 
до ускрснућа и уздизања у небо.

Нови завет се састоји од 27 књига, које се деле на 
четири групе: законске, историјске, поучне и пророчке 
књиге.

Законске књиге у Новом завету су четири јеванђеља 
– од Матеја, Марка, Луке и Јована. У њима су изложени 
живот, рад и наука Исуса Христа. Матеј и Јован су при
падали ужем кругу дванаесторице Исусових ученика, а 
Марко и Лука су написали јеванђеље по сазнању од оних 
личности које су пратиле Христа.

Историјска књига је само једна – Дела апостолска, 
у њој су описани догађај оснивања прве хришћанске 
цркве и најранија историја из доба апостолског, као и 
мисионарска путовања апостола Павла.

Поучне књиге су апостолске посланице. Највише, 
њих четрнаест, написао је Павле; а постоје и две посла
нице апостола Петра, три апостола Јована и по једна 
Јакова и Јуде.

Пророчка књига је само једна – Апокалипсис или 
Откровење Св. Јована Богослова. У њој је у визијама и 
алегоријама описана судбина Цркве, нарочито пред дру
ги долазак Христов, у који хришћани верују и очекују га.

Свето предање чине хришћански списи који потичу 
од светих отаца и садрже сведочанство о вери првих 
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хришћана и пракси старе цркве. Посебно значајно пре
дање за Православну цркву јесу канони, то јест прави
ла установљена на седам васељенских сабора9. Одлуке 
васељенских сабора од изузетног су значаја за право
славље јер су обично сазивани поводом великих теоло
шких спорова у циљу арбитраже и договора. На њима 
је утврђивано шта је „ортодоксно“, дакле правоверно, 
за разлику од „хетерогеног“ – јеретичког. Те одлуке су 
обавезне за целу Цркву и ниједна аутокефална црква не 
може мењати одлуке васељенског сабора.

Књиге Старог и Новог завета заједно чине Библију.

Дани који се славе и светитељи

Као своје највеће празнике хришћани славе кључне 
догађаје везане за Исуса Христа: рођење, распеће, ус
крснуће... и Богородицу. Славе се, такође, светитељи 
или свеци. То су особе које су страдале због ширења 
Христовог учења, од периода раног хришћанства па до 
новог доба.10 

9  Васељенски сабори су скупови епископа свих цркава, који доносе 
обавезујуће одлуке о садржајима вере и питањима дисциплине. Првих 
седам сабора, чије одлуке признају и католици и православни, одржано 
је од 325. до 787. године.
10  Види поглавље „Српски светитељи“.




